

૨૦૧૪માં કયા અભિનેતાની પસંદગી ઓસ્કાર એવોર્ડ માટે થઈ હતી?

ભારત અને વિશ્વ વિવિધ : આ સમાહમાં આપતા વિશ્વના વૈજ્ઞાનિકોના જન્મદિવસ
(૧) 'શિન્નો' ક્યાનો મૂળ ધર્મ છે?
(અ) ચીન (બ) જાપાન
(ક) ઈરાન (ડ) ઈરાક

(૨) હાલમાં જ વિશ્વ સ્વાસ્થ્ય સંગઠન (WHO) ના દરિણ-પૂર્વ એશિયા ક્ષેત્રના ક્ષેત્રીય નિર્દેશક તરીકે કોની નિયુક્ત કરવામાં આવી?
(અ) આશા ખેમકાની (બ) કિસ્તના સોલભર્ગની
(ક) લ્યુપિટા ન્યોંગઓની (ડ) પૂનમ ખેતરપાલસિંહ



જાનનો - ડૉ. અનિલ પટેલ - ડૉ. અનિલ પટેલ
anilbhaikpatel@gmail.com
(૧૧) હાલમાં જ વિશ્વની સૌથી શક્તિશાળી અમેરિકાની ફેડરલ રિઝર્વ બેંકના પ્રથમ મહિલા અધ્યક્ષ કોણ બન્યા છે?
(અ) આશા ખેમકાની (બ) જેનેટ ચેલન
(ક) એલેન્કા બાનુસેક (ડ) કિસ્તના સોલભર્ગ

(૧૨) તાજેતરમાં શિરીન શરમીન ચૌધરી કયા દેશના પ્રથમ મહિલા સ્પીકર બન્યા છે?
(અ) બાંગ્લાદેશ (બ) શ્રીલંકા
(ક) પાકિસ્તાન (ડ) ઈરાન
(૧૩) ઉત્તર પ્રદેશ જયોતિ ઘટના કોની નજીક જોવા મળે છે?
(અ) એન્ટાર્કટિક વૂત (બ) આર્કટિક વૂત
(ક) ભૂમધ્ય રેખા (ડ) મરુસ્થળ ક્ષેત્ર

(૧૪) 'ઓટીસ' ના શાની સાથે સંકળાયેલું છે?
(અ) ટેલિગ્રાફ (બ) સબમરીન
(ક) કમ્યુટર (ડ) વિક્ટર
(૧૫) મરૂંકા પેલેસ કયા દેશના પ્રમુખનું સત્તાવાર નિવાસસ્થાન છે?
(અ) રશિયા (બ) ન્યૂઝીલેન્ડ
(ક) ઈન્ડોનેશિયા (ડ) બ્રાઝિલ

(૧૬) 'વિશ્વનાથ' સંસ્કૃતિ કયા રાજ્યનો છે?
(અ) ગુજરાત (બ) ઝારખંડ
(ક) કર્ણાટક (ડ) આંધ્રપ્રદેશ
(૧૭) ૨૦૧૪માં કયા અભિનેતાની પસંદગી ઓસ્કાર એવોર્ડ માટે થઈ હતી?
(અ) જેરેડ લેટોની (બ) લિયોનાર્ડો ડિકેપ્રીઓની
(ક) મેથ્યુ મેકકનોગ્વીની (ડ) જહોન રીડવિની

(૧૮) વિશ્વમાં સૌથી લાંબી સર્ળગ સ્પેશ ફલાઈટનો વિક્રમ ધરાવનાર મહિલા કોણ?
(અ) સુનિયા વિલિયમ (બ) વેલેન્તિના ગેસ્કોવાવા
(ક) વાંગ યાપિન (ડ) કલ્પના ચાવલા
(૧૯) હાલમાં જ હૈદરાબાદની નેશનલ પોલીસ એકેડમીના વડા તરીકે સૌ પ્રથમ કઈ મહિલા અધિકારીની પસંદગી થઈ છે?
(અ) નંદિતા બેરી (બ) રેણુ ખટોર
(ક) અરૂણા બહુગુણા (ડ) શાહુ જિંદાલ

સુપ્રભાતમ્ સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
વાંક દેખાય કે તૂટ, લાલ આંખ, તાકમાં રાખે છે,
કરાવે કાચદા-પાલન, કડક ઘાકમાં રાખે છે,
નાક રાખે છે દબાવી નીતિ-નિયમ તોડનારાનાં-
લાકડી લઇને બેઠી છે 'સુપ્રીમ' ઢાકમાં રાખે છે.
(જેટલીબાબા ને ૬૨૭ ચોર)

શિંતન શ્રુતિ વિભિન્ના સ્મૃત્યથા ભિન્ના, જેકો મુનિર્થવચ્ચ વચઃ પ્રમાણમ્ ।
દર્મસ્ય સત્ત્વ-તત્ત્વં નિહિતં ગુણ્યામ્, મહાજનો ચેન ગતઃ સઃ પંથાઃ ॥
દરેક શ્રુતિઓનો સાર બોધ અલગ-અલગ હોય છે અર્થાત શ્રુતિઓનો સાર બોધ અલગ-અલગ મત-અભિપ્રાય છે.

સુવિચાર
● અપેક્ષા રાખી રાખીને અપેક્ષાઓનો મોટો ફેલાવો થઈ ગયો છે એ ખોટો ફેલાવો જ સાક્ષાત પીડા બની ગયો છે - જ્ઞાનચૂન
● ભીતરમાં દુનિયામાં ડોકિયું કરતાં આવડે છે પણ સંસાર છોડવો પડતો નથી, સહજ છૂટી જાય છે, હું ભલે સંસારમાં રહેતો હોઉં પણ હવે મારામાં સંસાર નથી- જનકલ્યાણ

બોધ કથા
આપણે ઘણી વાર પૂર્વગ્રહથી કોઈ વ્યક્તિ માટે બાધ્યા-બોધા-વિચાર્યા કે અનુભવ વગર એકબીજાનો મત અભિપ્રાય બાંધી નાખીએ છીએ અને એ જાણવું તેના વર્તન-સ્વભાવ-આચરણને મૂલવતા રહીએ છીએ અને વારંવાર - 'હું નો'તો કે'તો - એ છે જ એવો' કહી પોતે બાંધેલો મત બીજાને ઠસાવવા પ્રયત્નશીલ રહીએ છીએ. પૂર્વગ્રહ વિના માણસને પિછાનવો બેઠો. પછી પતિ હોય કે પત્ની-મિત્ર કે સંબંધી..

અમે કદાચ આપને કોઈ ભેટસોગાદ ન આપી શકીએ, પણ અંતરની શુભેચ્છાઓ તો આપી શકીએ ને? આપ સ્વસ્થ અને સમૃદ્ધ રહો, એવા અટળક આશિષ... આપની દિપાવલી શુભ અને અજવાળી હો...

અમારું ફાઉન્ડેશન દર વર્ષે જરિયાતમંદ બાળકોને નોટબુક આપે છે. જો આ નોટબુક સીધી ફેક્ટરીમાં આવે તો એની કિંમતમાં ઘણો ફેર પડે, એટલે અમે બેંગલોરથી થોડે દૂરના એક ગામડાની ફેક્ટરીમાંથી આ નોટબુક ખરીદીએ છીએ.
હું જ્યારે એ ફેક્ટરીએ ગઈ, ત્યારે જોયું કે એ તો બહુ ગીચ વિસ્તારમાં આવેલી હતી. લગભગ બસો જેટલા લોકો ત્યાં જુદા જુદા સમયે કામ કરતા. બધા ખૂબ ગરીબ હતા. દિવાળી આવી રહી હતી. એટલે એ બધાને એ લોકોને કશીક ભેટ દેવાની મને ઇચ્છા થઈ ગઈ.

'પણ બહેન, પુરૂષો તમારાથી નારાજ થઈ જશે. સ્ત્રીઓ તો તમારી આપેલી સાડી તહેવારના દિવસે પહેરી શકે, પણ પુરૂષોનું શું? તમે મારી વાત માનો ને પુરૂષો માટે પેન્ટ અને શર્ટનું કાપડ લઈ લ્યો.'
એના દોડસડાપણથી હું થાકી હતી. મેં વાતનો અંત આણવા કહ્યું, 'ભલે હું વિચારીશ.' બીજા દિવસે ફરી એનું એ જ, 'બહેન, આપણી ફેક્ટરીના કેટલાક લોકોની ઊંચાઈ વધારે છે. શું હું તમને એની જુદી યાદી મોકલું, જેથી તમને વધારાનું કાપડ લેવાનો અંદાજ આવે?'
'સાંભળો, ભાઈ, મારી પાસે આ બધી માથાકૂટ કરવાનો સહેજે સમય નથી. એટલે એ શક્ય નહીં બને.'
'અચ્છા, તો મને સાડી અને કાપડના રંગ કહેશો?'
'અમે એક જ ભાવની, પણ જુદા જુદા રંગની સાડી આપશું.'
'અરે, એવું ન કરતાં, કોઈને પોતાની ભેટનો રંગ ગમે, ને કોઈને ન પણ ગમે, તો વળી બધાને ખોટું લાગશે.'

વાહિયાત સૂચનોને સાંભળો છો? અરે, આ તો ભેટ આપવાની વાત છે.'
એનો અણગમો વાજબી હતો, પણ મેં એને સમજાવ્યું, 'આ બધું હું એ મેનેજર માટે નથી કરતી. મેનેજરનેવા વચલી-હરોળના માણસોને ક્યારેય આવા લાભ કે ભેટ કાંઈ મળતું નથી, એટલે એ લોકો બાણી બોલેને આપું વર્તન કરે છે, પણ જો આપણે ન સમજીએ તો ગુમાવવાનું તો પેલા ગરીબ કામદારોને જ આવે ને? આ સાડી કે કાપડ કદાચ આપણા માટે બહુ મોંઘાં નથી, પણ એમને માટે એ ખૂબ કીમતી છે. મને ખાતરી છે કે આ સાડી એ લોકો જીવનની જેમ જાળવશે અને વારં-તહેવારે કે લગ્નપ્રસંગે ખુશીથી પહેરશે. એનાથી ઊલટું મેનેજરની પત્ની માંદી સાડી ખરીદશે ને તોય નહીં પહેરે. આ ફાઉન્ડેશનમાં આપણે એવા લોકો માટે કામ કરીએ છીએ, જેના જીવનમાં આપણે કાંઈક પરિવર્તન લાવી શકીએ, કોઈ સાડી ક્યાની લાગણી સાથે.'

સવાલ પર સવાલ માહસાહની થાપણ - સુધા મૂર્તિ

ડાયરી : પોતાની સામે પોતાનો ખટલો

What is diary as a rule? A document useful to the person who keeps it, dull the comtemporery who reads it, invaluable to the student, centuries after-wards, reassures it.
-Terry, Dame Eilan
(વાસ્તવમાં ડાયરી શું છે? જે ડાયરી રાખે છે એના માટે તે અગત્યનો દસ્તાવેજ હોય છે, પણ સમકાલીનો જે તેને વાંચે છે એમના માટે તેમાં ખાસ દમ નથી હોતો, વિદ્યાર્થીઓ માટે - સદીઓ પછી તે બજાનો બની જાય છે ત્યારે અમૂલ્ય બની રહે છે - ટેરી, ડેમ એલન)
કોઈ ડાયરી શા માટે લખે છે? એ માટે અનેક કારણો હોઈ શકે. જન્મ અને મૃત્યુ સુધીના માર્ગ પર કેટલીય ઘણ એવી રણિયામણી હોય છે કે એને ફરીફરીને જીવવાનું મન થાય, પણ ઘણો તો વેરાઈ ગયેલા પારા જેવી હોય છે એને ફરી એકઠી કરવી તે અઘરું હોય છે. આ ઘણોને માણસ ડાયરીમાં શબ્દબદ્ધ કરી એને શક્ય એટલી પોતાની કરવા ઇચ્છતો હોય છે. ડાયરી લખવા માટે એક કારણ એ પણ છે કે જીવનની રાહ પર ક્યાંક હોકર પાઠી હોય - ચૂક થઈ ગઈ હોય અથવા તો સ્મલન થઈ ગયું હોય તો તે સંતત નજર સામે રહે ને ફરી એવું ન બને તે અંગે સભાન રહી શકાય. આ ઉપરાંત, ડાયરી દ્વારા માણસ પોતાની પણ શહેશ્વર રાખ્યા સિવાય બિન્ધાસ્તપણે વ્યક્ત થયો હોય છે.

આત્મકથા પાઠ લખતો હોય છે. અવભાવ, આત્મકથા અને ડાયરીમાં ફરક છે. આત્મકથામાં સ્મૃતિના આધારે જીવનની ઘટનાઓનું આલેખન થતું હોય છે, જ્યારે ડાયરીમાં પ્રતિદિન કેવું જિવાયું તેનો હિસાબ હોય છે. ડાયરીને દૈનિકી અથવા તો વાસરી પણ કહે છે. વાસરી શબ્દની વ્યુત્પત્તિ ક્યાં છે તે શોધવું રસપ્રદ થઈ શકે. પવનની જેમ - વિચારોને લઈ સરતી જાય છે માટે વાસરી? આત્મકથામાં જીવનનો અહેવાલ હોય છે અને ડાયરીમાં દિવસની ચર્ચા-દિનચર્ચા હોય છે. પણ એમાં લેખકની સંવેદના અને ચિંતન ઉમેરાય છે ત્યારે તેનું મૂલ્ય વધી જતું હોય છે.
ડાયરી અરિસા જેવી હોવી જોઈએ. એમાં ડાયરી લખનારનો જે-તે સમયનો ચહેરો સ્પષ્ટ દેખાય છે તે જરૂરી. માણસ તે પ્રકારનું જીવતો હોય છે. બિનગત-બહારનું જે સૌ કોઈ સામે હોય છે ને બીજું અંદરનું-અંગત, જે એ પોતે જ બાહ્યતો હોય છે. ડાયરીનાં પાનાંમાં આ બંને પ્રકારનાં જીવનની વાતો જીવનારના સંદર્ભે ક્યારેક ભૂલો-ક્ષતિઓની કલ્પલાલ રૂપે, ક્યારેક કેથાર્સિસ-વિરેચનની રીતે સુંદર ઘણોની પડખોપડપ સહજ રીતે વ્યક્ત થતી રહેતી હોય છે ત્યારે લખનારની પારદર્શકતા સ્પર્શી જતી હોય છે. ડાયરીનાં પાનામાં એક આખું જીવન સમગ્રપણે એની ખૂબીઓ અને મર્યાદાઓ સાથે પ્રગટ થતું હોય છે ત્યારે તે વ્યક્તિ ડાયરી દ્વારા ચિત્તચીત્તા બનેવાનો હોય છે. આ સંદર્ભે 'મહાદેવભાઈની ડાયરી'માંથી પસાર થયાં જેવું,
'એન ફ્રેન્કની ડાયરી' પણ સંવેદનાની નીતરતી છે. ચોંદ વર્ષની ચઢ્ઢી છોકરી એન ફ્રેન્કે તે જે સંબોગોમાં લખી છે તેના કારણે તેનું ઐતિહાસિક અને સાહિત્યિક મૂલ્ય પણ છે. નાઝીઓએ કેવી ફૂરતાથી ટૂંક-ટૂંક મોત આપ્યું તે યંત્રણાની હૃદયદ્રાવક કથા છે. મૃત્યુના ઓથાર નીચે પણ એન ફ્રેન્કના લખાણમાં ભરપૂર સરચાઈ અને પરિપક્વતા છે, જેનો પ્રત્યેક શબ્દ એનની આંખોમાંથી ટપકેલું આંસુ છે. એ આંસુ સાથે આપણાં આંસુ પણ ભળી જાય છે. જીવનની સામી સાંબે ડાયરીનાં પાનાં ધૂળતી આંગળીઓ દ્વારા ફરતાં જતા હોય ત્યારે લખનારને પોતાની જાત પોતીકી અથવા તો અજાણી પણ લાગી શકે.
લીઝા મેનેલીએ હોલિવુડની વ્યક્તિઓ માટે લખ્યું હતું : 'હોલિવુડમાં જ્યારે કોઈ મૃત્યુ પામે છે ત્યારે લોકો એવું નથી પૂછતાં કે 'એ વસિયતનામું મૂકી ગયા છે?' પણ એવો સવાલ કરે છે : 'તે ડાયરી મૂકી ગયા છે?' હોલિવુડ સાથે સંબંધિત લોકોના વસિયતનામા કરતાં ડાયરી કેટલી - કેવી રીતે વધુ મૂલ્યવાન સાબિત થઈ શકે તે કહેવાની જરૂર પડે?